

K 铿锵杂谈
KENGQIANGZATAN

养老钱被“精准围猎”如何破解

□邓海建

进入老龄化社会后，家庭养老负担越来越重，社会养老服务供给不足，这让收入条件一般的老人陷入养老恐慌，迫切寻求养老保障。而老年人普遍对集资诈骗认识不足，当一些机构打着“养老”名义，采取欺骗诱导、虚假违规宣传等方式，诱骗其将养老钱投入所谓的高额回报项目后，不少老年人最终血本无归。（据新华网）

从“养儿防老”到“存钱养老”，这是一个时代的更迭。

在基本养老保障不断升级又压力山大的今天，更多人恐怕还是信奉“手里有钱、心里不慌”的老理。不过，中国家庭金融调查与研究中心发布的《中国养老金融发展报告

（2017）》显示，超过95.5%的调查对象目前或计划通过不同方式进行养老投资理财，30.3%的调查对象有上当受骗的经历且部分人受骗金额较高。换句话说，在老龄化走向“深度”的时候，围猎老人养老钱的伎俩也变得更为“精准”。

有搞“艺术品投资”的，有玩“保健品直销”的，还有在落地项目上秀“养老庄园”的……套路大概就是两个：要么“以情动人”，无孔不入地在社区、银行、超市、菜市场、公园等地精准锁定老年客户；要么“以政策唬人”，上至国家战略、下至招商引资，低投入高回报，既能游山玩水，还能回馈社会。

当然，传统的电信诈骗也没闲着，《中国反通讯网络诈骗报告》显示，老人正成为通讯网络诈骗受损金额最大的群体，其中56岁至60岁的老

人平均受骗金额最高，人均超过4000元。面对这些防不胜防的套路和骗局，老年人只能“吃一堑长一智”吗？法律的惩罚毕竟有滞后性，骗子给老人造成的经济损失往往难以弥补，事后救济在很多情况下并不能真正“亡羊补牢”。

养老钱被“精准围猎”究竟如何破解？一是靠职能部门提醒，让更多问题晒在阳光下；二是靠防骗素养的提升，以案说法、以理服人，这样的信息多了，老年人也会眼明心亮很多。

当然，对于遍地开花又鱼龙混杂的所谓“老年项目”，地方招商引部门也不能“饥不择食”。“涉老”项目如果当真弄成了非法集资的大忽悠，公共财政显然难辞兜底的责任。总之，老年人的养老钱被“精准围猎”，千万别是止步于“友情提醒”。

七嘴八舌
IZUIBASHE

向快递员收电梯费

有快递员爆料称，大连60层高的写字楼——世贸大厦要求快递员每月缴纳100元的电梯费，不少快递员对这种做法很不满。有快递员表示，不缴电梯费就只能走上去，去年物业是三个月收100元，现在是一个月收100元。重庆渝北区一个小区物业向外卖小哥收费，每次进出收费一元，外卖小哥委屈地说，送一单才6元钱。（据人民网）

@大汗：这理由够奇葩，业主自己下来拿快递难道电梯就不损耗？说千道万，孔方兄作怪而已！

@马涤明：大厦的电梯费能否收成、快递公司缴不缴，取决于各方的利益考量与博弈的结果。

@胡建兵：不管从哪个角度讲，物业公司向快递员收取电梯费，于法于情都说不过去。如果容忍这种做法存在，那么，物业公司收费就会越来越随意。按此套路，物业公司是否也可以向家电维修和安装企业、业主请的家服务人员等收取电梯费？是不是也可以向到楼里业主家串门的客人等收取电梯费？那不全乱套了！

@王颖：物业无权单方收取电梯费，而应当由业主大会或者业主委员会通过管理规约或者决议等方式作出决定。政府相关部门应加大监管力度，减少这种看似合理实则荒谬的行为的发生，最大限度地维护业主合法权益，营造一个和谐的生活环境。

微点评
EIDIANPING

近日，安徽定远一男子摔断胳膊后，竟用绷带作掩护，冒充病人藏在医院排队的人群中偷窃，结果被人发现并报警。民警调查发现，该男子已经用同样手法在公交车上作案3起，现已被刑拘。

点评：如此费心为哪般？把聪明用在正地方，才会发挥好作用。

车头扎着礼花、车窗贴着象征爱情的火烈鸟、车内挂着彩色拉花和气球……近日，车前显示屏写着“520新婚殿堂”的两辆公交车便从成都市十里店公交站出发，开往新郎张家敏的住处。这两辆精心装饰的“520”路公交车，正是张家敏与其妻子的婚礼花车。

点评：新事新办新时尚！不仅低碳环保，还可以走公交专用车道，车上配有五星级驾驶员“保驾护航”，让新人的迎亲之路更加顺畅。

近日，西安交大一附院大厅，一保姆抱着2岁的男童跪在地上，大喊救命。保安王队长先后两次抱起孩子送到科室。据了解，当日保姆带着孩子去看病，拿完药后孩子突然脸色发青，她都吓瘫了，幸好保安出手相助。

点评：平凡的岗位，演绎不平凡的行为！都是最可爱的人。给保姆加薪，给保安嘉奖！

化解“三点半难题”也是民生福利

□叶金福

“放学了，孩子谁接送、谁照管？”这是很多家庭面对的现实困境。一直以来，孩子放学时间与家长下班时间的不匹配，让“三点半难题”成为不少家庭的烦恼。为了解决这一困扰家长许久的“心病”，办好为民服务的“关键小事”。近日，宁波市教育局联合市发改委、财政局、人力社保局出台了《关于进一步规范小学放学后校内托管服务工作的实施意见（试行）》，要求2019年秋季学期，全市范围有托管刚性需求学生的小学都要开展放学后校内托管服务工作。（据《现代金报》）

推行小学放学后校内“托管服务”，不失为一项民生福利。

其一，解决了广大“上班族”家长的后顾之忧。推行“托管服务”，孩子们从原先下午不到4点放学离校，到现在可以等到家长下班后接孩子，甚至有的学校可以随到随接。这样，



家长就不用一心牵挂两头，既不用担心什么时间接孩子的问题，也不会影响自己正常的工作。

其二，减轻了家长的经济负担。据了解，由于各地小学放学时间早，家长又没有时间接孩子，于是一些“托管班”、“辅导班”、“竞赛班”等就应运而生。一些家长为了不让孩子在外出游荡，便纷纷咬牙花费不菲的钱把

孩子交给各种“班”。而推行“托管服务”，家长就不必担心，因为宁波的校内托管服务以学生自主活动为主，主要是组织学生自主阅读、课后作业、体育锻炼等，不上课、不集中辅导、不加重学生课业负担。

其三，孩子的安全有了保证。其实学校提早放学，家长又没有及时接到孩子，孩子放学后的管理无疑成了一个监管的“真空”。加之才读小学的孩子，年龄小、好贪玩、辨别是非能力差，一旦孩子成了“离群的小羔羊”，那么安全隐患就大了。而推行“托管服务”，因为孩子在学校有老师监管，家长就完全不用担心孩子的安全，这对家长来说，孩子的安全有了保障，心头那块不安的“石头”也就放下了。

因此，笔者以为，就以上三点而言，宁波市推行小学生放学后“托管服务”之举，无疑是化解“三点半难题”的一剂良方，这既是家长的福音，更是一项民生福利，值得各地各小学借鉴和学习。

H 画里有话
HUALIYOUHUA

近日，在南京江宁区汤山街道某临湖别墅区里，上演了一幕民警与小偷的追逐大戏。在奔跑声、叫喊声中，小偷一路狂奔，而巡防民警则紧追不舍，并很快将其当场抓获。民警仔细一看，这是两年多前盗窃该别墅区并被判刑不久后出狱的杨某。更让人忍俊不禁的是，杨某为避免再次行窃被抓，出狱后苦练跑步。（据《扬子晚报》）

漫画/黎青

